

Setkání OBSE v Severní Makedonii nedokázalo postavit se Lavrovovi, prohlubující se problémy

eurointegration.com.ua/eng/articles/2023/11/30/7174653

European Pravda



Sergej Lavrov se dostal na zasedání OBSE, ale od světa se dočkal velmi jasné reakce

Rusko prokázalo, že je připraveno zničit Organizaci pro bezpečnost a spolupráci v Evropě (OBSE), bez ohledu na to, zda ostatní státy přistoupí na její požadavky.

Západní ministři zahraničí OBSE se poprvé od února 2022 ocitli na stejné akci v Evropě jako ruský ministr zahraničí Sergej Lavrov.

Rusko bylo soustavně vykopáváno ze všech mezinárodních organizací, jejichž principy pošlapalo. Lavrov je považován za jednu z klíčových postav odpovědných za ruskou vojenskou agresi a za ospravedlnění mezinárodních zločinů. Dveře akcí v evropských metropolích se mu

buď zavřely, nebo se odmítl zúčastnit. Když se Lavrov připojil online k zasedání OSN v Ženevě v prvních dnech po invazi, téměř všichni přítomní vstali jako jeden a opustili místnost.

Nebyl vítán ani OBSE. V prosinci 2022, zatímco Polsko předsedalo, byla Lavrovovi a jeho týmu zamítnuta víza.

Tento týden byl zrušen bojkot Ruska.

Severní Makedonie, která v současnosti předsedá OBSE, se chtěla pohnout z krize a vyhnout se potenciálnímu kolapsu organizace, který by byl možný v případě, že by Rusko bylo opět zakázáno. Země proto souhlasila s hostováním ruského ministra zahraničí a splnila všechna jeho ultimáta.

Ministerská schůzka OBSE, která se tento týden konala v Severní Makedonii, tak byla neúspěchem ještě předtím, než skončila.

Bojkot schůzky, kterou inicioval ukrajinský ministr zahraničí Dmytro Kuleba, podpořili ministři zahraničí mnoha klíčových států, včetně amerického ministra zahraničí Antonyho Blinkena a Josepa Borrella, nejvyššího diplomata Evropské unie. Přesto Lavrov pokračoval v nastavování podmínek, které dokonce vyžadovaly změnu trasy jeho letadla.

Aby toho nebylo málo, ruský ministr oznámil, že navzdory těmto akcím nevidí reálnou perspektivu na zachování organizace.

Vydírání kolapsem

"Chci bránit Makedonce, kteří celý rok podporovali Ukrajinu." Těmito slovy začal ukrajinský ministr zahraničí Dmytro Kuleba svou odpověď na dotaz EuroPravdy ohledně ministerské schůzky OBSE.

A ministerstvo zahraničí jako symbolický krok před tím zveřejnilo video s poděkováním Makedoncům. Navíc tak učinila krátce poté, co Skopje oznámilo, že vyhoví všem požadavkům ruského ministerstva zahraničí a otevře dveře pro schůzku a letecký koridor pro ruské vládní letadlo, čímž pozastaví mezinárodní sankce.

Kyjev se tímto 'Díkůvzdáním' šel nějak vypořádat s veřejným rozhořčením nad jednáním předsedy OBSE.

Byly to makedonské úřady zodpovědné za přerušení bojkotu proti Lavrovovi.

Ale Moskva je mistrem vydírání. Dovedně to hrálo na nerozhodnost mnoha západních diplomatů a jejich zvýhodňování vůči starým, dokonce téměř nefungujícím „platformám dialogu“, jako je OBSE.

Nejprve Lavrov ukázal sílu, zablokoval rozhodnutí o dalším předsednickém státě, kterým mělo být Estonsko, a nepřistoupil na žádnou přijatelnou alternativu pro ostatní. Organizace bez předsedajícího státu bude fungovat proti svým vlastním pravidlům. Až na konci roku Moskva „neochotně“ souhlasila, že bude hlasovat pro Maltu, pokud Skopje udělá ústupky ohledně přijetí nejen Lavrova, ale i kohokoli na seznámech ruského ministerstva zahraničí.

Rusko pro posílení ultimáta varovalo, že v případě negativní reakce zablokuje nejen příští předsednictví, ale i financování OBSE a také jmenování nejvyšších představitelů. Buď slevíte ze svých zásad a zrušíte diplomatickou blokádu od Lavrova, nebo Rusko zničí OBSE.

Hanba a chaos

Existovala jiná cesta ven.

Ukrajina svým partnerům vysvětlila, že Lavrov bude pokračovat v podkopávání OBSE bez ohledu na kroky ostatních států.

Sergej Lavrov všemi svými činy ve Skopje ukázal, že není vázán pravidly. Například mluvil téměř 15 navzdory třem povoleným. Makedonský předseda to pokorně ignoroval a ruskému ministrovi nic neřekl. Zatímco zástupci EU, kteří limit rovněž překročili, byli za to Makedonci kritizováni.

Po dlouhé a velmi nudné zprávě o „Kyjevském režimu“, která se zaměřila na nové ruské obraty jako „EU dychtivě přijímá nacisty“, přešel Lavrov k hlavnímu bodu. Vyvrátil očekávání, že akce ruského diplomata uklidní, a oznámil, že už nevidí smysl v zachovávání OBSE.

"OBSE se v podstatě mění v přívěsek NATO a EU. Přiznejme si to, organizace je na pokraji kolapsu. Nabízí se jednoduchá otázka: má smysl investovat úsilí do její revitalizace," zeptal se.

Ruským novinářům dodal, že prakticky nevidí **šanci na záchranu OBSE před kolapsem.**

Ukázalo se, že i když Rusko nakonec odhlasuje všechna nezbytná rozhodnutí, bude to jen dočasná úleva. Před jakýmkoli dalším rozhodnutím začne znovu vydírat. Navíc je to snadné, protože OBSE rozhoduje na základě konsenzu (nebo konsenzu mínus 1). Rusko a jeho spojenec Bělorusko tak mohou blokovat cokoli.

Ukrajina proto podle Dmytra Kuleby nabídla kolegům z evropských zemí **jinou možnost**. Věří, že jediným způsobem, jak zachránit OBSE, je vyloučit Rusko z této organizace. Buď vyloučením Ruska, nebo restartem OBSE bez něj.

Všechno je možné, pokud existuje touha.

Rusko k tomu nakonec stejně donutí ostatní státy. Nejprve to však zneuctí ostatní členy, jako je Severní Makedonie.

Jak země podporovaly Ukrajinu

Podpora Lavrova byla velmi nízká. Za Rusko tradičně pracoval například hlásná trouba kremelských myšlenek, maďarský ministr Peter Szijjarto, který vyzval k zastavení dodávek zbraní na Ukrajinu. Znovu se také setkal s Lavrovem a ukázal, že není v diplomatickém bojkotu. Nebo tradiční „mírotvorce“, rakouský ministr zahraničí Schallenberg, který se také „na žádost OBSE“ setkal s ruským ministrem a vyzval „nebát se dialogu“.

Akce Řecka na podporu Ruska přišly zčistajasna. Poté, co dokonce Bulharsko odmítlo nechat ruské letadlo proletět svým vzdušným prostorem, dokud nebudou ze seznamů cestujících odstraněni všichni sankcionovaní jednotlivci, kromě samotného Lavrova, Řecko souhlasilo s poskytnutím leteckého koridoru bez jakýchkoli požadavků.

Většina ostatních zemí však Kyjev ve Skopje jednoznačně podpořila.

Lavrov čelil skutečné lavině protestů a demarší a západní ministři se rozhodovali na poslední chvíli.

Proces inicioval ministr Kuleba.

Jen den před ministerskou schůzkou, když bylo jasné, že k Lavrovově návštěvě skutečně dojde, oznámil ukrajinský ministr zahraničí, že jeho cesta do Skopje je zrušena. Pobaltské státy okamžitě podpořily Ukrajinu.

Ministři zahraničí zemí NATO byli toho dne v Bruselu na zasedání Rady Ukrajina-NATO. Několik ministrů oznámilo, že jsou připraveni podpořit Ukrajinu, ale veřejně to neprohlásí, aby „nekazili karmu“ Makedoncům.

Rozsah této podpory se projevil až ve Skopje. Jak EuroPravda zjistila, 13 z 31 členských států NATO odmítlo cestovat do Skopje a nenalodilo se na charter přepravující ministry z jednoho jednání na druhé. Ti, co dorazili, se po společné večeři, kde chyběl Lavrov, rozhodli nezúčastnit

hlavního sezení, aby se s ním neocitli u jednoho stolu. Nechali za sebe mluvit své zástupce, asistenty nebo dokonce velvyslance (Litva nechala židli prázdnou).

Udělal to například ministr zahraničí Antony Blinken a vysoký představitel EU Josep Borrell. Ve středu večer Borrell řekl, že chce mluvit sám, a přijel do Skopje, ale pak si uvědomil, že taková legitimizace Lavrova je nepřijatelná a zasedání se nezúčastnil.

Akce se nezúčastnila ani ministerstva zahraničí Spojeného království, Kanady, Itálie, Polska, Belgie a dalších.

Když Lavrov mluvil, Ukrajina a zástupci několika dalších zemí úmyslně opustili místnost, což Lavrova znervóznilo. Ruský ministr se neudržel a odtrhl se od čtení novin a řekl: "Nechte mě být!" Je těžké pochopit, co tím přesně myslel, ale nepřipomínal někoho, kdo s jistotou dosáhl diplomatického vítězství.

Po vyjádřeních ruského ministra není jasno ani v tom, zda svůj slib splní a zda budou právě nyní schválena rozhodnutí, která by zachránila OBSE před kolapsem.



Creating EuroPravda Club and Advisers' group

Autor: Sergiy Sydorenko

Redaktor European Pravda

Ze Severní Makedonie

Pokud si všimnete chyby, vyberte požadovaný text a stiskněte Ctrl + Enter, abyste ji nahlásili editorům.